

坚守一线的女性医护人员——

# 抗疫中的最美芳华

本报记者 叶晓楠

## “打了胜仗再回家”

“今天一位爷爷大便拉了一床，我们一起帮他换床单、被子，整理完，浑身已经湿透。转到病房，又开始一趟一趟收拾，终于清理得差不多了。”写下这段日记的是支援武汉的北京大学第一医院传染科护士郭梦冉。

年轻的郭梦冉想家，想5岁的儿子，但更希望打了胜仗再回家。“抗击疫情，我为自己是一名一线人员而骄傲，我想将来我的儿子也会以我为荣。”

郭梦冉是新冠肺炎疫情防控阻击战广大女医护人员中的一员。疫情发生以来，在抗疫一线，

一大批女性医护人员英勇奋战，以精湛的业务守护人民健康；在社区组织，她们争当志愿者，为民众提供各方面援助……

在一年一度的“三八”国际劳动妇女节，她们中许多人继续坚守在疫情防控岗位上，成为抗疫中的最美芳华。

## “再累也值得”

近日，一张反映一线医护人员工作状况的图片上，一位女护士的汗水蒸发成水珠打在防护面罩上，有网友称其为“最美面罩姐姐”。这张照片的主人公是致公党员、武汉协和医院感染科护士喻银燕。

“我不知道这张照片是什么时候

被拍下的，当时一直在全神贯注与疾病斗争，穿着密不透风的医用防护服，脱卸比较麻烦，因此我很少喝水，也很少上厕所。”喻银燕说，工作8小时后，里面的衣服已经被汗水打湿，但工作时却浑然不知。

“医生护士们工作都很辛苦，但大家都没怨言，只想把病治好，看到大家对我们的关心，我觉得再累也值得。”喻银燕说。

## “同时间赛跑”

在核酸检测人员中，有众多女性。

3月8日，武汉东西湖区方舱医院休舱了。从2月4日离开北京

赶赴武汉起，来自中国医学科学院北京协和医学院的吴晨教授，已经在这家方舱医院持续工作超过了1个月。

这位“80后”女研究员，从事的是肿瘤遗传学和基因组学研究，曾荣获中国青年科技奖等多项荣誉。这一次，她和20多名队员一起，承担了武汉东西湖区方舱医院病例的临床检测和确诊工作。

她们带来的科技利器，是一辆由集装箱车改装的检验车——中国医学科学院武汉P3移动实验室，为患者进行核酸检测。

“核酸检测结果是新冠肺炎患者确诊的重要依据，所以我们每一次检测都是在同时间赛跑。”吴晨说。

## 中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发通知 进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作

新华社北京3月7日电 3月6日，中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作的通知》。



扫码阅读全文

## 孙春兰强调

### 为打赢湖北保卫战、武汉保卫战贡献巾帼力量

据新华社武汉3月8日电（记者胡浩、赵文君）今天是“三八”国际劳动妇女节，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰向奋战在疫情防控一线的广大妇女同胞，转达习近平总书记和党中央、国务院的亲切关怀和节日祝福。

在视频连线女医务人员、公安干警、疾控人员、社区工作者、新闻工作者和志愿者等代表时，孙春兰详细询问她们的身体和工作生活情况，充分肯定了她们在疫情防控中的“半边天”作用。她指出，在

疫情防控进入决胜决战的关键时期，习近平总书记专门向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问和节日的问候，既是肯定和褒扬，更是激励和鞭策。孙春兰说，职责面前无性别，广大妇女柔肩担重任，危难显芳华。要继续发扬不畏艰苦、连续作战的精神，坚定信念、慎终如始，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战贡献巾帼力量。希望大家加强科学防护，注意保重身体，期待在战胜疫情、摘下口罩的那一天，绽放出更加美丽的笑容。

武汉志愿者送给医护人员的情意——

# 把春天送给你

本报记者 张远晴

“真没想到能在这个时候收到鲜花，这比什么节日礼物都好！”

3月8日，武汉红十字会医院医生李浩收到了一份特殊的节日礼物——一束鲜艳的郁金香，这让她异常惊喜。这两天，在武汉的各省支援湖北医疗队、方舱医院和定点医院的医护人员都陆续收到了这样一份节日礼物。

“看到鲜花就看到了春天，看到了希望。”李浩说。

送花的创意来自一个名叫“联手行动，守护武汉”的志愿者团队。“我们在3月5日就提出了这个想法，‘三八’节是一次契机。”负责鲜花配送工作的志愿者李佳说，“疫情发生以来，医护人员都在一

种单调的色彩里工作，说实话，精神压力都很大。”李佳还记得武汉封城后，很多鲜花店不再营业。“花都腐烂了。”他痛心地说，“这不应该是武汉的色彩。”

志愿者的想法得到了50多岁的花店老板钱慧文夫妇的大力支持。他们开始到处采购鲜花。但封城后的武汉主要保证医疗物资和生活物资供应，鲜花成了稀缺品。志愿者最初的想法是通过昆明空运鲜花过来，但昆明到武汉的航班停飞。他们又想把花运到长沙，再从长沙运进武汉，不过这样来回太过折腾，进城更不方便。

“我们只能在武汉本地想办

法。”李佳说。

经过不懈努力，大伙儿找到了一处郁金香花园。

那天，武汉刚下过雨。10多名志愿者在松软的泥地里弯腰采摘了4个多小时，李佳说，他的一双新鞋回家后冲洗了一个多小时才洗干净。

因为郁金香遇阳光就盛开，为保证新鲜度，不可能全天采摘。最佳的采摘时间是上午9点前，下午4点后。“我们试过，大中午采摘的郁金香很好看，但不耐放。”李佳说。为了保证送到医护人员手上的郁金香最新鲜，第二天放晴后，志愿者改在了傍晚行动，团队也扩充到了20多人。鲜花采摘后，钱

慧文还在现场带领8名花艺师志愿者给四五千支鲜花连夜做了包装。

就这样，一群人一直忙活到了8日凌晨4点。4个小时后，30多名志愿者驾驶着十几台车，忙不迭地往全城140多个医护人员驻点和医院配送鲜花。让他们感动的是，一些医护人员收到鲜花后不禁泪目：“这么久了，身边都只有消毒水的气味，今天终于闻到了春天的味道。”



### 志愿服务 助力茶农

为做好疫情防控、复工复产“三服务”，浙江省杭州市妇联和淳安县妇联上下联动，组建了一支200余人的巾帼志愿者先锋队，帮助农户采收茶叶、助农增收。

图为3月8日，志愿者在千岛湖大姆指岛的茶园里帮助茶农采收春茶。

杨波 潘丽珍 摄影报道

## 中国将捐款2000万美元支持世卫抗疫

据新华社北京3月8日电 中国政府决定向世界卫生组织捐款2000万美元，用以支持世卫组织开展抗击新冠肺炎疫情的国际合作。

新冠肺炎疫情发生以来，世卫组织在谭德塞总干事领导下，为推动各国强化防范意识、坚持科学理性应对、帮助有关国家提升卫生体系能力发挥了重要作用，得到国际

社会广泛认可。中方也高度赞赏世卫组织对中国防控工作所给予的理解和支持。

中方此次捐款，就是响应世卫组织的呼吁，以实际行动支持世卫组织继续发挥好专业优势，在抗击疫情的行动中更好发挥协调作用，特别是帮助公共卫生体系薄弱的中小国家筑牢应对疫情的防线。

## 346支医疗队4.2万人抵达湖北抗疫

### 女性医务人员有2.8万人，占2/3

本报北京3月8日电（记者熊建）从除夕之夜第一批医疗队到达武汉到目前为止，全国已经有346支医疗队抵达武汉和湖北，总人数已经达到了4.26万人，其中女性医务人员有2.8万人，占到了整个医疗队医务人员的2/3。这是今天国务院联防联控机制举办的新闻发布会上，国家卫健委医政医管局监察专员郭燕红介绍的情况。

对于医疗队的轮换休整问题，据郭燕红介绍，采取了多种方式，一是整建制休整轮替，通过安排持续医疗队来接替部分医疗队的工作，使其能够整建制的轮替休整。目前已经安排了在武汉的56支医疗队和黄冈的2支医疗队进行轮休。二是对重症救治医疗队，为了保证救治工作的连续性和有效性，不便对整建制轮休，采取增加医疗队员

员的办法，使得新增加进去的医务人员与原来的医疗队能够共同编组，新老搭配，延长排班节奏，缩短每个班次的工作时间，让大家能够有充裕的时间进行休息。三是结合实际情况，采取更为灵活的排班方式，按照劳逸结合的原则，延长休息时间，保证医疗队员有充沛的精力投入到患者的救治工作中。

在武汉，还有一支专门负责感染控制的专家团队，他们有一项工作就是在每一支医疗队进入到工作岗位之前，专门对他们进行感染控制和防护工作培训，使他们能够做好防护，避免感染，最大限度降低感染风险。截至目前，4.2万名医疗队员无1人感染。针对心理压力大的，还增派了300多位心理专业医务人员，能够既为患者提供心理服务，同时也为医疗队员疏解心理压力。

## 中国专家团队支援伊拉克疫情防控

本报北京3月8日电（记者叶紫）据中国红十字会消息，3月7日下午，应伊拉克红新月会请求，中国红十字会总会派遣志愿专家团队一行7人从广州飞赴巴格达，携带核酸检测试剂盒等医疗用品和设备、中成药等人道救援物资，支援伊拉克新冠肺炎疫情防控。

志愿专家团队由广东省红十字会、中国疾病预防控制中心、广州医科大学附属第一医院、中山大学

达安基因股份有限公司、广东外语外贸大学、上海联影医疗科技有限公司等单位的人员组成。

截至3月7日，伊拉克境内共有新冠肺炎确诊病例46例，死亡4例，呈多点爆发趋势。

志愿专家团队临行前，中国红十字会会长陈竺表示，在疫情发生的初期，国际社会通过各种渠道向中国疫情防控提供了不同形式的帮助，体现了各国人民对中国人民的患难真情。

## 愿与国际社会分享中医药治疗经验

本报北京3月8日电（记者喻京英）“中医药防治传染病，注重增强人体自身免疫力和修复能力，注重维护整体平衡，这使得中医药在应对病因不明、缺乏疫苗和特效药物的传染病时，有自己的用武之地，提供了不一样的防治策略。”这是中央指导组成员、国家卫健委党组成员、国家中医药管理局党组书记余艳红在6日举行的国务院新闻

办新冠肺炎疫情防治进展新闻发布会上说的一番话。

余艳红说，实践证明，中医药治疗新冠肺炎效果明确。在国家最新颁布的第七版诊疗方案中，中医治疗的内容很丰富，既有通用方，也有针对不同病情、不同证型的方剂，还有中成药，我们愿意让更多的民众了解中医药的治疗方法，也愿意和国际社会分享中医药的治疗经验。

## 33家金融机构向溧水授信2092亿元

本报电（赵敬翔）3月6日，江苏省南京市溧水区举行“抗疫情、稳增长、促发展”银企对接会，33家金融机构向溧水授信2092亿元。其中，长三角唯一的国家农高区——南京农高区获授信1400亿元，开辟国家级项目授信新纪录，673家企业获

授信692亿元，创历史新高。为推动农高区加快打造示范样本，溧水组建南京农高区投资集团，综合统筹园区开发、建设、管理等职能。预计到2022年底，集团可完成企业2A信用评级，到2024年，集团总资产将达200亿元，年净利润1亿元。

## 战疫最前沿

西班牙媒体：

### 境外输入病例增加成中国新挑战

据西班牙《阿贝赛报》网站3月6日报道，当新型冠状病毒继续在世界范围内迅速传播时，中国已经基本控制住了疫情，并有望在本月中旬实现疫情中心武汉之外的零新增。在这场针对新冠病毒的“战争”打响一个多月之后，中国的新增病例和死亡病例数量已经大幅减少。

报道称，目前，中国采取的严厉防控措施是在世界卫生组织看来唯一已被证实对控制疫情有效的方法。到本月中旬，疫情中心武汉以外可能将不会再有新确诊病例。

——来源：参考消息网

### 专家：疫情可能催生中国科技“大事件”

差不多20年前，一种带有类流感症状的致命呼吸道疾病席卷中国，对一家成立才四年的初创企业来说，这场危机有可能给它画上句号。但事实恰恰相反，2002年至2003年的非典疫情成为阿里巴巴集团发展的一个“分水岭”。

该公司在2003年5月推进启动淘宝网的计划。员工们把工作带回家，就连家庭成员也加入进来，接听转到住宅的客户电话。

而这个电子商务巨头并不是唯一在非典危机期间崛起的企业。在当前的新冠肺炎疫情下，历史似乎有可能重演。咨询公司易观国际的高级分析师孙孟予表示：“这次（疫情）可能是中国社会进一步数字化的一个契机，网上业务再次呈现激增势头。”

——来源：香港《南华早报》（本报编辑韩维正 张一琪整理）